

编者按 以"在场"模式书写家国情怀的深情交融,以深入式采访见证无数个"别样的坚守",以探访形式发现每一个角落…… 在国庆中秋假期中,媒体记者用脚力、眼力、脑力、笔力表达自己的拳拳爱国心、殷殷爱国情。本期"传媒面孔"邀请4位记者分 享他们在假日期间的观察与故事, 回味浓厚的节日气氛, 体验国家高速发展的生动变化。

邵小芸在首钢园区的WTT赛场外现场直 播,向观众详细介绍WTT中国大满贯赛的热 烈气氛。

体育,让一座城市 更有温度

□《北京日报》记者 邵小芸

北京的金秋, 总能把天空染成一种透亮 的蓝。就在这样一个假期,首钢园——这片 曾经的钢铁巨肺, 因为一场乒乓球的盛宴而 充满了欢呼与心跳。作为《北京日报》的 一线记者,我的这个国庆黄金周,放弃了 与家人团聚的温馨时光,坚守在新闻一 线,与小白球一同起舞。在短短的7天 里,我奔波于赛场内外,试图用镜头捕捉 那些不经意的令人动容的瞬间, 用文字留 存竞技之外的人情冷暖。WTT中国大满贯 赛不仅仅是一场赛事, 更是一次关于奋 斗、热爱与相聚的温暖叙事,而我也有幸 成为这段历史的记录者。

走进首钢园,时光仿佛在这里折叠。 粗犷的工业骨架与跃动的"中国红"交 织,冷却塔沉默伫立,注视着下方如潮的 欢乐人群。据统计,国庆8天,这里涌入 了80.15万人次,5.4万条报道将这里的热 情传遍四方,让首钢园一跃成为北京最炙 手可热的打卡地。从"冬奥福地"到"乒 乓圣地",首钢园的华丽转身,为北京这座 城市注入了全新的活力,而体育,正让这 座古老的工业遗址焕发出年轻而温暖的

最动人的一幕,发生在国庆节当天。比 赛开始前,不知是谁起了个头,全场数万人 自发地唱起了《我和我的祖国》。歌声从涓 涓细流汇成澎湃江河, 五星红旗在看台上徐 徐展开,那一刻,个人的体育激情与深沉的 家国情怀完美交融。我们及时捕捉到了这一 感人场景,通过视频和文字报道,将这份爱 国热情传递给每一位观众,激发了大家强烈 的民族自豪感。

作为一名全媒体记者, 我的任务是将这 些动人的瞬间真实而迅速地传递给屏幕前的 每一个人。国庆期间,在WTT的相关报道 上,我们团队齐心协力,全平台产出的视 频总阅读量超过1亿,59次登上全国热 榜,取得了极为亮眼的传播效果。在抖音 平台,累计阅读量达2100万+,全国热搜 约34条;在微博平台,累计阅读量达4000 万+,全国热搜约25条。当看到自己的作品 得到广泛认可,内心便会涌起无与伦比的自

我记得采访王曼昱时,她刚结束一场漫 长的鏖战,脸上写满了疲惫,却依然认真地 看着我的眼睛,回答每一个问题。当我问她 是什么力量支撑她扛过最艰难的时刻,她几 乎是脱口而出:"热爱吧。"那一刻,她眼里 有光。我忽然明白,体育最内核的价值并非 金牌与纪录, 而是这份深植于心的、最本真 的情感。而我们的工作,就是将这份情感传 递给每一个人。

除此以外, 为了更全面地呈现这场盛 宴,我们把直播间搬到了大满贯公园的草坪 上,与球迷一起感受林高远见面会的热烈; 在决赛前夜,我们邀请资深体育评论员与乒 乓球运动员畅聊,直播间里涌动的热情,正 是国球魅力最生动的注脚。

赛事终会落幕,但体育播下的种子正 在城市里生根发芽。这场WTT大满贯赛 如同一场盛大的城市派对, 它让我们看 到, 当钢铁森林遇见灵动的小白球, 能 碰撞出何等动人的火花。"千人同心,则 得千人之力。

作为记录者,我何其有幸,能亲历 这场发生在2025年国庆的温暖相聚。那 些呐喊、汗水、拥抱与笑容,不仅属于过 去, 更属于每一个相信拼搏、心怀热爱的 普通人。体育的意义,最终在于把我们更 紧密地联结在一起,见证彼此生命中的高 光时刻。而我,也将继续坚守在新闻一 线,用镜头和文字记录更多这样的温暖与 感动。

笔端承使命 边疆记微光

□《西藏日报》记者 达珍

中秋节当天,我和同事循着熟悉的路 线,再次踏上前往边境乡镇阿里地区噶尔 县扎西岗镇的采访之路。

对媒体人而言, 节日的意义从来都在 "奔赴现场"的车辙里。尤其今年,恰逢 西藏自治区成立60周年,这片土地上的 坚守与变迁, 更值得我们用文字刻进时代

出发前,我在采访计划里写下自己的 期许: "不仅要写基层干部的坚守, 更要 透过他们的故事, 让读者看见60年来边 境的发展。"带着这个想法,我的采访本 上不仅列着待访人员的名单,更记着扎 西岗镇这些年的民生印记: 人均可支配 收入稳步提升, 土坯房变成宽敞亮堂的 双层民居, 乡村土路升级为平整宽阔的柏 油路……可当真正站在这里时才发现,比 这些发展印记更动人的,是藏在基层干部 日常里的烟火温度。

上午11时,我们抵达扎西岗镇政 府。见到当天第一个采访对象——扎西岗 镇纪委书记朱加伦时, 他刚挂完和云南家 人的视频通话。见我们来,他悄悄拭去眼 角的泪水,微笑着迎接。

"这是我第十二个没回家的中秋。"这 句话从他口中说出时,没有抱怨,只有轻 轻一句"卸不下职责"。后来跟着他去职 工之家为中秋值班人员送月饼,看着值班 室里的同事们接过月饼时的笑容, 我忽然 明白:在边境乡镇,"团圆"从来不是只

有一种模样——它可以是同事间的一句问 候,可以是各族干部围坐在一起的笑声,更 可以是守护"大家"安宁时的彼此陪伴。

离开职工之家,我们跟着朱加伦前往 村民格桑平措家中走访。聊天时得知,格 桑平措是一名货车司机,不仅有稳定的收 人,还主动加入了村合作社。"现在不光 工资稳定,合作社分红一年比一年多,日 子越来越有奔头了。"说话时,格桑平措 脸上藏不住的笑意, 正是扎西岗镇居民生 活向好的最真实写照。

从格桑平措家出来,我们走进扎西岗 镇卫生院。在这座210平方米的卫生院 里,输液室、护士站、远程会诊室等功能 区划分清晰, B超机、心电图机等设备一 应俱全, 噶尔县人民医院援藏专家还可以 随时通过系统开展远程诊疗。

扎西岗镇卫生院院长西绕加措的话让 我印象深刻:"党和国家给了我们这么好 的条件, 我们就得不负众望守住大家的健 康。"采访间隙,有村民来买感冒药,他 一边递药一边反复叮嘱:"最近早晚温差 大,药要按说明书吃,要是咳嗽加重,一 定要及时来卫生院,别硬扛着。"

在过去的采访中, 我见过太多这样的 "小事",可正是这些藏在日常里的小事, 一点点撑起了边疆群众心底的"安全感"。

不知不觉间,窗外的日头已爬至正 中,正午悄然到来。简单的"中秋团圆 饭"后,朱加伦和西绕加措便又各自奔向



扎西岗镇卫生院院长西绕加措向达珍(左)介绍B超机的功能与卫生院的诊疗 保障情况。

了工作岗位。看着他们匆匆的背影,我的 心里涌起一阵感悟:媒体人记录"坚 守",不只是写干部的付出,更要传递这 种"舍小家为大家"背后的信念。正是这 份信念让边境村镇有了如今的欣欣向荣。

结束扎西岗镇的中秋采访, 返程的车 驶向狮泉河镇,"十一"假期剩下的几天 里,我们的采访从未停歇。在街头,我 们记录下环卫工人凌晨清扫街道的身 影;在快递站点,我们见证了快递员顶 着寒风将包裹送到居民手中的坚持; 在 建筑工地,我们看到建筑工人放弃休 假,为狮泉河镇的建设添砖加瓦;在卫

生院, 我们记录下医护人员坚守岗位、守 护群众健康的日常……

这个"十一"假期, 我没有和家人团 聚,却在这片高原上见证了无数个"别样 的坚守",他们或许岗位不同、职责各 异,但都在用自己的行动,为阿里的发 展、为西藏的繁荣默默付出。这些平凡又 伟大的身影, 串联起了西藏自治区成立 60年来的变迁轨迹。

而作为媒体人,我们能做的就是握紧 手中的笔,将这些故事、这份精神记录下 来,让更多人看见边疆的发展、听见这片边 陲大地上的声音,这便是我们不变的使命。



不到现场,文字就会失去温度

□《河南日报》记者 赵同增

10月1日, 国庆中秋假期第一天, 我来到位于郑州航空港经济综合实验区 的富士康郑州综保园区采访,在制造二 总处生产车间外与几名一线工人和行政 人员随机展开一场"站着谈的座谈会", 向他们了解相关情况的同时遇到了突如 其来的"反向采访"。

36岁的员工殷接来自驻马店市汝南 县,在车间负责产品装盒、装箱。"记者 大哥,这大过节的你不在家陪嫂子,她 对你就没意见吗?"殷接的爱人正因为他 假期上班闹小情绪,有感而发,抛出了 这个问题。

记者是个特殊的职业,风里雨里节日 里,不在新闻现场就在赶往新闻现场的路 上。从业20年来,我几乎每个节假日都 在采访一线度过,家人对此早已习以为 常,给予我更多的是支持和心疼。"工资奖 金全部上交,媳妇保准不把毛病挑。"我调 侃地传授"绝招",让殷接竖起大拇指,也 引得在场的男士会心一笑。

王文君是企业员工服务部的一名员 工关爱专员,好奇地凑过来看我在采访 本上记录的内容,对记者工作表达了羡 慕之情:"当记者真好,写写画画就能挣 工资,工作体面又轻松!"

"在媒体当记者,实际上和在企业工 作差不多。"我给王文君打了个比方:富 士康生产车间有贴物料、装盖板、锁螺 丝等12道工序,报纸出版有新闻策划、 编辑校对、排版印刷等多道工序,记者 负责采写稿件也是"流水线"上的一 员。并且,现在早过了"一笔一本闯天 下"的年代,文字记者也要会拍、会 剪、会出镜, 既是脑力劳动也是体力劳 动,一点都不轻松哩

一番解释,王文君把我当成了工友 和同行,看向我的目光亲近了很多。 "你是《河南日报》的记者,为啥要来

采访我们这些普通的'打工人'哩?"青年 员工何昕昊来自安阳市殷都区,参加工作 时间不长,对我的来意表达疑问。

"你们不普通!" 我对何昕昊说,郑 州富士康是全球最大的智能终端生产基 地,也是年产值数千亿元的"超级工 厂",双节期间满负荷生产,既是在为企 业赶订单,又是在为河南的电子信息产 业注入澎湃活力; 具体到每一位坚守岗 位的产业工人,在为自己挣工资的同 时,也在为全省经济社会发展添砖加 瓦,都很了不起。

这样的回答, 让在场的员工增加了 荣誉感和自豪感,腰板挺得更直。看到 《河南日报》的记者愿意"接受采访", 大家和我的距离一点点拉近, 你一言我 一语聊得越发起劲,现场的气氛变得更 加活跃。

中午时分,采访结束,企业宣传部 的工作人员祁爱琴送我离开厂区, 也忍 不住对我进行"采访"——"赵老师, 你来富士康采访了很多次, 按说根据之 前掌握的情况就能完成稿子,或者电话 采访补充内容也行, 为啥非要专门跑一 趟呢?"

我郑重地告诉祁爱琴,不到现场, 就没有真实感受;不和群众交流,文字 就会失去情感和温度;不专门跑一趟, 就发现不了故事和细节,写不出生动鲜 活的稿件。作为一名老记者, 更应做到 身到、眼到、心到和笔到,怀着敬畏之 心认真采访并写好每一篇报道。

当天, 我完成探访稿件《直击富士 康生产一线——超级工厂"三忙"背后 的高效与温情》,于10月2日在《河南日 报》2版刊发。

接下来的几天,我又到郑州航空港区 IT社区、郑州出入境边防检查站、河南省 科学院航空港区分院等多地采访,完成了 《走进郑州航空港"超级工厂",听听"康 康"员工的安居故事》《领跑中部 率先破 万——郑州航空口岸国际货运航班数量 创历史新高》《低空"飞铁"振翅欲飞》等多 篇稿件,和往年一样度过了一个充实又快 乐的双节假期。

铁路货场上的"粮食护航者"

□《黑龙江日报》记者 王迪

国庆中秋双节假期, 当人们沉浸在 阖家团圆、休闲放松的欢乐氛围中时, 却有那么一群人,依旧默默坚守在工作 岗位上。于他们而言, 假期不过是又一 个忙碌且充实的工作日。对于记者而 言,这也是捕捉新闻现场、记录节日坚 守的绝佳时机。

10月4日一早,我匆匆赶到哈尔滨 铁路物流中心五常营业室。踏入货场, 眼前的景象瞬间将我卷入一片繁忙之 中: 机器轰鸣声交织,工作人员穿梭往 来,每一个身影都透着紧张与有序。

国庆中秋长假期间,正值粮食运输 的高峰期。五常作为重要的粮食产区之 一,粮食外运工作尤为重要。面对激增 的运输需求,这里的工作人员没有丝毫 懈怠。

我迅速打开相机,将镜头对准了当 天的集装箱吊装作业现场。只见司索工 刘松涛手持对讲机, 眼神坚定地发出指 令: "吊车已解锁,可以动吊。"紧接 着,起重机司机王树伟熟练地推动操纵 杆,吊车缓缓启动,锁具一点点爬升, 装满粮食的集装箱被稳稳吊起,准确无 误地被放置在指定的平板车上。

王树伟从事吊车作业才3年,但此 刻的他,操作精准,已然是一名"老' 司机。他告诉我:"开起重机这活儿, 心要细, 胆要大。操作既要稳当, 也得 利索,粮食转运才能高效,让全国人民 过节就能吃上咱五常今年的'鲜'大 米。"他的话朴实而真挚,让我对这个 岗位有了更深的认识。

在与他们交流的过程中, 我了解到 营业室为保障高效畅通所做的努力。

负责人刘英伟介绍, 近期营业室每 日的大米发运量都在600吨左右,货随 时拉来,他们随时装车。为了做到这一 点,营业室提前组织专人深入粮食主产 区与重点企业,全面摸排货源,精准掌 握了粮食的产量、品种及客户运输需 求。他们还提前科学编制了国庆期间的 粮食"日历装车计划",精确到每日装 车量、作业站点与运输线路,确保了装 车工作按图推进、高效有序。同时,在 保障运输安全的同时, 也秉持人文关 怀,通过优化排班模式,确保员工张弛 有度, 既能得到充分休息, 也能在工作 中保持最佳状态。

采访过程中,一家大米企业的负责 人的话让我印象深刻。他说:"新米上 市, 讲求一个'鲜'字, 我们都急着把 最新鲜的米送到市场。这时,铁路成了 我们最可靠的伙伴,随时发货,节假日 无休,而且价格划算。这种高效、优质 的服务,能满足我们企业的发货需求。 算下来,我们每年通过铁路能发运100 吨大米。'

听着他们的话, 我心中涌起一股暖 流。当别人在享受假期的悠闲时,很多 人依然坚守在自己的岗位上, 为保障粮 食运输的畅通无阻默默付出。他们的坚 守,不仅是对工作的负责,更是对千家 万户的承诺。

当我结束采访, 离开五常营业室 时,大米已经装车完毕,等待运转部门 将车辆调入站内进行统一编组挂出五常 站,运送至全国各地。

假期时光,我也和大多数人一样,沉 浸于节日的欢愉氛围之中, 却也踏上了一 场不同寻常的旅程——奔波在新闻采访的 第一线。从繁忙的铁路货运枢纽,到哈尔 滨各高速路口间的滚滚车流, 再到服务区 里的人来人往……我用心去捕捉每一个坚 守的瞬间,将那些平凡而伟大的故事—— 记录下来,通过文字与影像的力量,将这 份温暖与力量传递出去, 让更多的人感受 到这份担当的力量。



王迪(右)在哈尔滨南收费站采访黑龙江省高速通行保障情况。

(本版图片均由作者提供)